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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO DO
ANO DE 2021, DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ,
LOCALIZADA NA FOLHA TRINTA E UM, QUADRA SETE, LOTE ESPECIAL, BAIRRO NOVA
MARABÁ, MARABÁ - PARÁ.
Aos quinze dias do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas e
trinta minutos, na sala virtual do Google Meet, por meio do link meet.google.com/xxf-scvh-
nzk, reuniram-se sob a presidência do Diretor da Faculdade de Ciências da Educação, Prof.
Dr. Walber Christiano Lima da Costa, o Conselho da Faculdade de Ciências da Educação,
com a presença dos seguintes membros: Vice - Diretor da Faculdade, Prof. Me. Davison
Hugo Rocha Alves, Secretária de apoio acadêmico-administrativo, Milena Gabriele Almeida
de Souza, Profa. Me. Cleide Pereira dos Anjos, Prof. Me. José Davi Passos, Prof. Dr. José
Pedro de Azevedo Martins, Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho, representante discente da
turma 2017, Janayna Soares de Souza, representante discente da turma 2018, Maysa dos
Santos Neres, representante discente da turma 2019, Alessandrah Maia dos Santos e a
representante discente da turma 2020, Geane Costa de Paula Cruz. Estiveram ausentes
por motivo justificado: Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes, Profa. Dra. Hildete
Pereira dos Anjos, Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja, Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante
Rabelo, Profa. Dra. Marizete Fonseca da Silva, Profa. Me. Vanja Elizabeth Sousa Costa e
Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Júnior. Ouvintes: Carmen Sheila Pereira Gomes,
Katiane Silva dos Santos e a Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante, que estava de férias.
O Prof. Dr. Walber Christiano Lima da Costa iniciou a reunião apresentando a pauta a ser
discutida, conforme convocatória: 1- Aprovação da Ata da 3ª Reunião Ordinária do ano de
2021, 2- Informes, 3- Apreciação do cronograma de disciplinas do período 2020.4 -
graduação, 4- Solicitação de professores para ministrar disciplinas em outros
institutos, 5- Apreciação do cronograma de disciplinas do período 2020.4 -
especialização, 6 - Aprovação de Banca de TCC, 7- Homologação de portarias Ad
Referendum, 8- Apreciação de pareceres, 9- Distribuição de projetos e relatórios, 10-
Esclarecimentos sobre a Portaria 30/2019- FACED, que nomeia a coordenação do
Parfor. 11- O que ocorrer. Foi incluso em o que ocorrer: A) Solicitação de estágio em
disciplinas da FACED, B) Solicitação de desligamento da coordenação de estágio, C)
Aprovação de Ciclo de Palestras. Deu-se início ao 1º Ponto de pauta: Aprovação da Ata
da 3ª Reunião Ordinária do ano de 2021: O Prof. Walber Costa questionou se alguém tinha
alguma proposta de alterações, adendos ou correções na Ata da 3ª Reunião Ordinária do
Ano de 2021. Sem manifestações, a Ata foi aprovada por unanimidade. 2º Ponto de pauta -
Informes: A) O Prof. José Pedro informou que encontrou um Regimento da Faculdade nos
arquivos do NEAM e se propôs a elaborar uma minuta para futuras discussões. B) Em
continuidade, informou que o NEAM aprovou o I SIMPÓSIO DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL
DA REGIÃO SUL E SUDESTE DO PARÁ. O evento está previsto para ocorrer em novembro
de 2021 e, posteriormente, serão encaminhadas mais informações para a faculdade. C) O
Prof. Walber Costa informou que no dia 07 de maio de 2021 estará ocorrendo a Colação de
Grau da turma de pedagogia do Parfor - Xinguara. D) Continuando, informou que alguns
alunos estão tendo dúvidas em relação ao preenchimento da tabela de contagem de carga
horária das atividades independentes e que está entrando nas salas de aulas para explicar
sobre a tabela. D) A secretária acadêmica, Milena Souza, informou que o Sisplad do primeiro
semestre de 2020 estará reaberto para ajustes, no período de 19 de abril a 07 de maio, e
pediu para que os docentes verificassem seu PIT, pois caso precise de alterações, deverá
ser feito nesse período. E) Continuando, informou que a faculdade criou um WhatsApp
Institucional para atendimentos, o número é 94 2101-7127. 3º Ponto de pauta - Apreciação
do cronograma de disciplinas do período 2020.4 - graduação: Foram apresentadas as
disciplinas que devem ser ofertadas no período 2020.4, com os horários, turmas e sugestão
das disciplinas que cada professor irá ministrar. Em seguida, foi aberto para que os
professores pudessem se manifestar no sentido de aprovar o planejamento ou indicar as



mudanças necessárias. Foi discutido sobre o formato da oferta, se seria intensivo ou
extensivo e, por oito votos a favor, foi aprovada a oferta das disciplinas no formato intensivo.
Em seguida, o cronograma de oferta de disciplinas do período 2020.4 foi posto em votação e
aprovado por todos os presentes, com a ressalva de que a direção entre em contato com os
professores para definir o período que cada um irá ministrar as disciplinas. 4º Ponto de
Pauta - Solicitação de professores para ministrar disciplinas em outros institutos: Foi
apresentado um quadro com a solicitação de professores da FACED para ministrar
disciplinas em outros Institutos. O Prof. Walber Costa perguntou se algum docente tinha
interesse em ministrar as disciplinas solicitadas, que ficaram definidas da seguinte forma:
SI01023-PSICOLOGIA APLICADA A INFORMÁTICA para o curso de Sistemas da
Informação: Profa. Silvana Lourinho, SI01017-FILOSOFIA DAS CIÊNCIAS para o curso de
Sistemas da Informação: Professor José Davi Passos, CN07039 SOCIOLOGIA DA
EDUCAÇÃO para o curso de Ciências Naturais: Profa. Terezinha Cavalcante, PRÁTICA
PEDAGÓGICA EM CIÊNCIAS: MATEMÁTICA para o curso de Ciências Naturais: Prof. José
Pedro, EDUCAÇÃO HISTÓRICA para o curso de História - Xinguara: Prof. Davison Rocha,
ESTRATÉGIAS DE ENSINO II - HISTÓRIA LOCAL E REGIONAL para o curso de História -
Xinguara: Prof. Tiese Teixeira. 5º Ponto de Pauta - Apreciação do cronograma de
disciplinas do período 2020.4 - especialização: O Prof. Davison Rocha, coordenador da
especialização Lato Sensu “Didática e a prática pedagógica na Educação Básica, apresentou
as disciplinas que devem ser ofertadas no primeiro semestre do curso, no período 2020.4.
Foram solicitadas trocas de alguns períodos, o que foi atendido. Em seguida, o cronograma
de disciplinas do período 2020.4 da referida especialização foi aprovado por todos os
presentes. 6º Ponto de Pauta - Aprovação de Banca de TCC: Foram apresentadas as
bancas examinadoras dos Trabalhos de Conclusão de Curso dos (as) alunos (as): ALICIA
KARENN DE SOUZA OLIVEIRA, matrícula 201740207059, intitulado: A TRAJETÓRIA
COMO ESTAGIÁRIA NO APOIO À INCLUSÃO EDUCACIONAL DE UM ALUNO COM
TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA (TEA) NUMA ESCOLA PÚBLICA MUNICIPAL DE
MARABA-PA composta pelos docentes: Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo
(orientadora), Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho (membro), Prof. Dr. Tiese Rodrigues
Teixeira Júnior (membro). Data da defesa: 29 de abril de 2021. APROVADO. GLAUCILENE
DE OLIVEIRA MORAES, matrícula 201447080014, intitulado: O PROCESSO DE
APRENDIZAGEM DA LÍNGUA PORTUGUESA POR PESSOAS SURDAS EM OFICINAS
PEDAGÓGICAS INCLUSIVAS BILÍNGUES composta pelos docentes: Profa. Dra. Lucélia
Cardoso Cavalcante Rabelo (orientadora), Profa. Esp. Carla Andreza Correa Reuter
(membro), Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Júnior (membro). Data da defesa: 30 de abril de
2021. APROVADO. DJENANE TOCANTINS LIRA, matrícula 201540207009, intitulado:
EDUCAÇÃO AMBIENTAL: DESAFIOS E DIFICULDADES NO ENSINO, composta pelos
docentes: Prof. Dr. José Pedro de Azevedo Martins (orientador), Prof. Dr. Cloves Barbosa
(membro), Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (membro). Data da defesa: 30 de abril
de 2021. APROVADO. VALBIANNE THAIS PANTOJA DA GAMA, matrícula 201640207019,
intitulado: EDUCAÇÃO AMBIENTAL e a FORMAÇÃO DE JOVENS AMBIENTALISTAS PELA
CARTOGRAFIA SOCIAL DA COMUNIDADE SÃO SEBASTIÃO (Lago do Carrapato)
composta pelos docentes: Prof. Dr. José Pedro de Azevedo Martins (orientador), Profa. Dra.
Cristiane Vieira da Cunha (membro), Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (membro).
Data da defesa: 30 de abril de 2021. APROVADO. ROBERTA FERREIRA TEIXEIRA,
matrícula 201740207016, intitulado: A ATUAÇÃO DO PEDAGOGO FRENTE ÀS MEDIDAS
SOCIOEDUCATIVAS EM UM AMBIENTE DE LIBERDADE ASSISTIDA NO MUNICÍPIO DE
MARABÁ composta pelos docentes: Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja (orientadora), Profa.
Dra. Marilza Sales Costa (membro), Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (membro).
Data da defesa: 29 de abril de 2021. APROVADO. KAUANNA PETRA FREITAS FERREIRA
CUTRIM, matrícula 201740207009, intitulado: O STRESS DOCENTE RELACIONADO AO
ENSINO REMOTO NO CONTEXTO DA PANDEMIA DO COVID-19 EM MARABÁ-PA,
composta pelos docentes: Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja (orientadora), Prof. Me. Davison
Hugo Rocha Alves (membro), Profa. Esp. Pollyana Augusta Alves Souto (membro). Data da
defesa: 30 de abril de 2021. APROVADO. ISRAEL PAULINO DA SILVA SOUSA, matrícula
201540207015, intitulado: ATENÇÃO, HOMENS NA ESCOLA! HISTÓRIAS, MEMÓRIAS E
TRAJETÓRIAS DE FORMAÇÃO E PROFISSÃO, composta pelos docentes: Profa. Dra.
Letícia Souto Pantoja (orientadora), Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves (membro), Profa.
Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (membro). Data da defesa: 30 de abril de 2021.
APROVADO. RAYLANE OLIVEIRA DE ALENCAR, matrícula 201540207026, intitulado:
PEDAGOGIA SOCIAL: ATUAÇÃO DE PEDAGOGOS NO PROGRAMA CRIANÇA FELIZ EM
MARABÁ-PA composta pelos docentes: Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes
(orientadora), Profa. Me. Silvana de Sousa Lourinho (membro), Profa. Me. Vanja Elizabeth
Sousa Costa (membro). Data da defesa: 28 de abril de 2021. APROVADO. ANTÔNIA
MOURA DE MELO - PARFOR, matrícula 201640711002, intitulado: CRIANÇAS NÃO SÃO



IGUAIS: FATORES QUE INFLUENCIAM BAIXO RENDIMENTO DE APRENDIZAGEM
ENTRE ALUNOS DO 3º ANO, composta pelos docentes: Profa. Dra. Terezinha Pereira
Cavalcante (orientadora) Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves (membro) e Prof. Dr. Tiese
Rodrigues Teixeira Júnior (membro). Data da defesa: 28 de abril de 2021. APROVADO.
CORACI DA SILVA COUTINHO SOUSA - PARFOR, matrícula 201640912004, intitulado: A
RELAÇÃO ENSINO E APRENDIZAGEM DE ALUNOS EGRESSOS DA EJA - EDUCAÇÃO
DE JOVENS E ADULTOS NO ENSINO MÉDIO REGULAR. composta pelos docentes: Profa.
Dra. Terezinha Pereira Cavalcante (orientadora) Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves
(membro) e Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Júnior (membro). Data da defesa: 28 de abril
de 2021. APROVADO. ANDRESSA DA SILVA RIBEIRO, Matrícula: 201640207024, intitulado
DESIGUALDADE DE GÊNERO: O SEXISMO NO AMBIENTE ESCOLAR, composta pelos
docentes: Profa. Ma. Vanja Elizabeth Sousa Costa (orientadora), Profa. Dra. Ana Clédina
Rodrigues Gomes (membro), Profa. Ma. Silvana Lourinho (membro). Data da defesa: 29 de
abril de 2021. APROVADO. YANNE SILVA DOS SANTOS, matrícula 201640207022,
intitulado AS POLÍTICAS PÚBLICAS NO ENFRENTAMENTO DA DESIGUALDADE DE
GÊNERO NAS ESCOLAS. Data da defesa: 29 de abril de 2021. APROVADO. 7º Ponto de
Pauta: Homologação de portarias Ad Referendum: Foram apresentadas as Portarias Ad
Referendum Nº 27/2021, que aprova a Comissão Organizadora para realização do Processo
de Seleção para ingresso no CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO EM DIDÁTICA E A PRÁTICA
PEDAGÓGICA NA EDUCAÇÃO BÁSICA e a Portaria Ad Referendum Nº 27/2021 que aprova
o Edital nº 04/2021 7- FACED. HOMOLOGADAS. 8º Ponto de pauta - Apreciação de
pareceres: Foi apresentado o parecer favorável do Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves ao
Relatório Final do Projeto de Apoio ao Discente Ingressante intitulado SURDEZ, LIBRAS E
MATEMÁTICA: CONHECENDO PONTOS DO TRIÂNGULO, coordenado pelo Prof. Dr.
Walber Christiano Lima da Costa, que teve período de vigência de 1º de outubro de 2020 a
31 de março de 2021. APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável do Prof. Me.
Davison Hugo Rocha Alves ao Relatório Parcial e à prorrogação por mais doze meses do
Programa CAPTAÇÃO, RECUPERAÇÃO E PRESERVAÇÃO DE ACERVOS
INSTITUCIONAIS NO SUL E SUDESTE DO PARÁ: CAMINHOS PARA (RE)VISITAR E
(RE)CONHECER A HISTÓRIA LOCAL, coordenado pela Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja. O
Programa será renovado pelo período de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2021, com
alocação de carga horária de dez horas. APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável
do Prof. Me. Davison Hugo Rocha Alves ao Relatório Final do Projeto intitulado KAIRÓS:
CONSTRUINDO ESTRATÉGIAS PARA A CONTINUIDADE DO ENSINO APRENDIZAGEM
NA UNIFESSPA, do Edital nº 5/2020, coordenado pela Profa. Dra. Letícia Souto Pantoja,
finalizado no dia 22 de dezembro de 2020. APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável
da Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante ao Relatório Final do Projeto de Pesquisa
intitulado EDUCAÇÃO SOB CONTROLE: A DISCIPLINA ESTUDOS DE PROBLEMAS
BRASILEIROS (1969- 1985) - PARTE I, coordenado pelo Me. Davison Hugo Rocha Alves,
que teve período de vigência de 1º de março de 2020 a 1º de março de 2021. APROVADO.
Foi apresentado o parecer favorável da Profa. Dra. Terezinha Pereira Cavalcante referente
ao Projeto de Pesquisa intitulado APESAR DE VOCÊ, AMANHÃ HÁ DE SER OUTRO DIA:
CONTESTANDO A DISCIPLINA EPB EM TEMPOS DE REDEMOCRATIZAÇÃO (1979-1993)
- PARTE II, coordenado pelo Me. Davison Hugo Rocha Alves, com período de vigência de 1º
de março de 2021 a 1º de março de 2022, com alocação de carga horária de dez horas.
APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável do Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira
Júnior ao Projeto de Pesquisa intitulado DESENVOLVIMENTO DE TECNOLOGIAS
ASSISTIVAS PEDAGÓGICAS: LABORATÓRIO DE ACESSIBILIDADE E INOVAÇÕES
INCLUSIVAS NO APOIO A ESCOLARIZAÇÃO DE ALUNOS COM DEFICIÊNCIA,
coordenado pela Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo, com período de vigência
de 1º de março de 2021 a 28 de fevereiro de 2022, sem alocação de carga horária.
APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável do Prof. Dr. Walber Christiano Lima da
Costa ao Projeto aprovado no EDITAL PROPIT Nº 03/2021 PIBIC/FAPESPA, intitulado
“FORMAÇÃO DE PROFESSORES PARA ENSINO DE LINGUAGENS PARA ALUNOS
SURDOS NA AMAZÔNIA, coordenado pela Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo,
com período de vigência de 1º de março de 2021 a 28 de fevereiro de 2022, com alocação
de carga horária de cinco horas. APROVADO. Foi apresentado o parecer favorável do Prof.
Dr. Walber Christiano Lima da Costa ao Projeto aprovado no EDITAL PROPIT Nº 01/2021
PIBIC/PNAES, intitulado ALUNOS COM DEFICIÊNCIA NA UNIFESSPA: INDICADORES DE
ACESSIBILIDADE E INCLUSÃO NA EFETIVAÇÃO DE POLÍTICAS DE AÇÕES
AFIRMATIVAS, coordenado pela Profa. Dra. Lucélia Cardoso Cavalcante Rabelo, com
período de vigência de 1º de março a 31 de dezembro de 2021, com alocação de carga
horária de cinco horas. APROVADO. 9º Ponto de Pauta: Distribuição de projetos e
relatórios: O Prof. José Davi Passos ficou responsável por encaminhar seu Projeto intitulado
FILOSOFIA E FILOSOFIA DA EDUCAÇÃO para o e-mail da Profa. Terezinha Cavalcante



para emissão de parecer. A Profa. Silvana Lourinho ficou responsável por encaminhar seu
Projeto intitulado FORMAÇÃO DOS GRADUANDOS EM LETRAS EM SITUAÇÕES DE
ESTÁGIO SUPERVISIONADO E ASSESSORIA LINGUÍSTICA LITERÁRIAS PARA
PROFESSORES DA EDUCAÇÃO BÁSICA, para o e-mail do Prof. Walber Costa para
emissão de parecer. 10º Ponto de pauta - Esclarecimentos sobre a Portaria 30/2019-
FACED: O Prof. Walber Costa informou que a Profa. Ana Clédina assumiu a coordenação do
curso de Pedagogia - Parfor no mês de junho do ano de 2019, o que foi informado em
reunião pela Profa. Terezinha Cavalcante e, na época, foi emitida apenas uma portaria
interna nomeando a docente como coordenadora. No entanto, a gestão institucional do
Parfor mudou e a CAPES está solicitando uma portaria de coordenação emitida pela Reitoria.
Em conversa com a Profa. Ana Clédina detectou-se que essa portaria nunca foi solicitada à
Reitoria, uma vez que a portaria interna serviria para esse processo e, neste momento, é
necessário que a faculdade encaminhe um processo informando que a Profa. Ana Clédina
atua como coordenadora do curso de Pedagogia - Parfor desde o ano de 2019, porém o
processo só avançará se o Conselho da Faculdade estiver ciente. A Profa. Terezinha
Cavalcante disse que não entendia porque a CAPES está solicitando a portaria somente
neste momento, uma vez que ela já trabalhou no Parfor e nunca recebeu portaria e, pelo seu
entendimento, quem deveria emitir esse documento seria a Coordenação Institucional do
Parfor. Após discussões, foi deliberado pelo encaminhamento da Ata do ano de 2019, na
qual houve informe sobre a coordenação do Parfor, para a Reitoria, solicitando a nomeação
da Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes como coordenadora do curso de Pedagogia -
Parfor. 11º Ponto de pauta - O que ocorrer: A) Solicitação de estágio em disciplinas da
Faced: Foram apresentadas as solicitações de realização de estágio de docência de alunos
do mestrado em disciplinas do curso de Pedagogia. A pós-graduanda do curso de Mestrado
de Formação de Professores em Ciências e Matemática VALDINEIA RODRIGUES LIMA
solicitou estágio de docência na componente curricular PRÁTICAS E AÇÕES EDUCATIVAS,
CONSCIÊNCIA POLÍTICA E HISTÓRIA DA POPULAÇÃO NEGRA NO BRASIL E NO PARÁ,
ministrada pela Profa. Dra. Ana Clédina Rodrigues Gomes na turma 2017. APROVADO. A
pós-graduanda do curso de Mestrado de Formação de Professores em Ciências e
Matemática THAYNÁ CRISTINA DIAS E DIAS solicitou estágio de docência na componente
CONTEÚDO E ENSINO DE CIÊNCIAS, ministrada pelo Prof. Dr. José Pedro de Azevedo
Martins, na turma 2018. APROVADO. B) Solicitação de desligamento da coordenação de
estágio: Foi apresentado o memorando do Prof. Tiese Rodrigues, no qual ele solicitou seu
desligamento da função de coordenador de estágio do curso de pedagogia, a partir do dia 14
de abril de 2021. O Prof. Walber Costa informou que após tomar ciência do memorando,
conversou com a Profa. Silvana Lourinho, que aceitou assumir a coordenação de estágio da
faculdade. Em seguida, o ponto foi posto em votação, e a Profa. Silvana de Sousa Lourinho
foi aprovada, por todos os presentes, como coordenadora de estágio do curso de pedagogia.
C) Aprovação de Ciclo de Palestras: O Prof. José Pedro solicitou aprovação do evento
CICLO DE PALESTRAS “OLHARES SOBRE O QUADRO SOCIOAMBIENTAL REGIONAL”,
promovido pelo Núcleo de Educação Ambiental, para fins de certificação. APROVADO. Nada
mais, havendo a tratar, o Prof. Dr. Walber Christiano Lima da Costa agradeceu a participação
de todos e deu por encerrada a reunião. Eu, Milena Gabriele Almeida de Souza, secretária
de apoio acadêmico-administrativo da Faculdade de Ciências da Educação, lavrei a presente
ata que segue assinada por todos os presentes.

Marabá-PA, 15 de abril de 2021.
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